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Neste caderno vocé encontrara 16 (dezesseis) paginas numeradas sequencialmente,
contendo 40 (quarenta) questdes correspondentes as seguintes disciplinas: Lingua
Portuguesa, Matematica, Quimica, Fisica, Biologia, Histéria e Geografia.

INSTRUGCOES - LEIA COM ATENCAO

1. NAO ABRA ESTE CADERNO ANTES DE RECEBER AUTORIZAGAO.

2. Verifique se seu nome esta correto no cartao de respostas. Se houver erro, notifique o
fiscal.

3. Assine o cartdo de respostas, no local destinado para isso, com caneta azul ou preta.

4. Ao receber autorizagao para abrir este caderno, verifique se aimpressao, a paginagao e
a numeracao das questdes estdo corretas. Caso ocorra qualquer erro, notifique o
fiscal.

5. Leia atentamente as questdes e escolha a alternativa que mais adequadamente
responde acadaumadelas.

6. Vocé dispoe de 4 (quatro) horas para fazer esta prova. Faga-a com tranquilidade, mas
controle o seu tempo. Reserve os 20 (vinte) minutos finais para marcar o cartdo de
respostas.

7. O candidato s6 podera retirar-se do setor de prova 1 (uma) hora apés o inicio da
mesma.

8. Marque o cartao de respostas cobrindo fortemente o espacgo correspondente a letra a
serassinalada, conforme o exemplo na parte superior do proprio cartdo de respostas.

Utilize caneta azul ou preta.

Aleitora 6tica nao registrara as respostas em que houver falta de nitidez e/ou marcagao
de mais de uma letra.

9. O seu cartao de respostas apresenta opgcoes de a até e. No entanto, a opgao e nao
devera ser marcada em nenhuma questao.

10. O cartao de respostas nao pode ser dobrado, amassado, rasurado ou manchado.
Exceto sua assinatura, nada deve ser escrito ou registrado fora dos locais destinados as
respostas.

11. Ao terminar a prova, entregue ao fiscal o cartdo de respostas e este caderno. As
observagdes ou marcagdes registradas no caderno n&o serido levadas em consideragao.

12. E terminantemente proibido o uso de telefone celular, pager ou similares, sendo
obrigatério que os mesmos permane¢am desligados durante arealizagao da prova.

13. Ao ir ao banheiro, o candidato ndo podera portar o celular, mesmo desligado. O
candidato que for flagrado nessa situagéo sera automaticamente eliminado.

BOA PROVA!



LINGUAGEM, CODIGOS E SUAS TECNOLOGIAS

Leia os textos com atengéo e responda as questdes propostas:

TEXTOI
SOBRE A CLASSE MEDIA

Artur Xexéo

N&o gosto de axé. Nem de pagode. Nem mesmo de sertanejo universitario. Por isso ndo custa nada
perguntar: da para tocar outra coisa?

Como qualquer brasileiro, me orgulho muito da nova classe média e dos oito milhdes de conterraneos
que chegaram a sociedade de consumo nos ultimos tempos.

05 Consumo para todos! Mas, veja bem, para todos, o que inclui a velha classe média. E democratico o fato
de voos comerciais poderem ser pagos em 17 vezes. Mais gente viajando, mais gente fazendo turismo, nem
me incomodo com os aeroportos superlotados. Mas, vem ¢4, da para variar o cardapio? Ou vou ser obrigado a
comer barrinha de cereal para o resto da vida? Alguém ja perguntou se a velha classe média gosta de barrinha
de cereal? Eu n&o gosto. Da pra sair um sanduiche de queijo com suco de laranja?

10 Pela primeira vez na historia deste pais, a classe média representa mais da metade da populagao. Foi
preciso a ascensao da classe C para que isso acontecesse. Politicas de pleno emprego, aumento de salario,
facilitagdo do crédito, projetos sociais — tudo deve ser saudado, mas, por favor, pensem no trauma que vem
sofrendo a velha classe média. Cresci aprendendo que profissdo para valer era engenheiro, médico ou
advogado. Se o sujeito néo tivesse aptiddo para uma dessas trés categorias, tentava um concurso para o

15 Banco do Brasil ou para a Caixa Econdmica. Agora, todos gritam no meu ouvido: empreendedorismo! O certo
seria ter aberto um salao de beleza, um servigo de comida pronta, uma padaria... Tarde demais! Ensinaram-
me a fechar o més sem contas a pagar. Agora, o governo me alicia: Crédito! Crédito! Crédito! E eu ndao quero
comprar uma TV de plasma, nem um segundo telefone celular, nem quero passar férias em Porto Seguro. Na
verdade, estou pensando em vender o meu freezer, o meu forno de micro-ondas e a minha secretaria

20 eletrbnica. Tornei-me um estranho no ninho. Sou da velha classe média.

A nova classe média virou objeto de pesquisa de tudo aqui no Brasil. Tem marca de eletrénicos que
produz aparelhos especialmente para os novos consumidores. A tal marca descobriu que o consumidor da
classe C ama musica em alto volume. O lazer se concentra nos churrascos de fim de semana, onde ocorre a
confraternizagdo. O aparelho de som é o elo entre os familiares e os amigos. Nasceu assim o primeiro

25 minisystem para a classe C, cuja caixa de som tem poténcia trés vezes superior a de um aparelho de som
comum. Ta puxado.

Sejam bem-vindos ao paraiso dos que ganham entre R$1.200,00 e R$5.174,00 por ano. Mas tem que ter
lugar para todo o mundo. Eu quero de volta o meu filme legendado na TV e torgo pela possibilidade de passar
um intervalo comercial inteirinho sem assistir a um anuncio do Supermarket. Onde foi parar a televisdo da

30 velha classe média? Sempre fui noveleiro, nunca tive vergonha disso. Assisti as novelas de Ivany Ribeiro em
versao original. Mas ndo aguento mais tramas ambientadas na comunidade, sambao na trilha sonora,
mocinha cozinheira e gala jogador de futebol. Eu quero de volta a minha novela de Gilberto Braga!

(Bau do Xexéo, Coluna da Revista O Globo, 15 de abril de 2012.
Acesso em: http://www.oglobo.globo.com/cultura/xexeo/posts/
2012/04/13/sobre-classe-media-440203.asp)

QUESTAON°1

O autor do texto | faz uso da 12 pessoa do singular a fim de assumir um posicionamento moral que acaba por
identificar o cronista como membro de um segmento social especifico. Que grupo social é esse com o qual o autor
se afilia ideologicamente?

a)Anova classe média, que ganha visibilidade pela via do consumo desenfreado.
b)Avelha classe média, saudosista de um tempo em que ela prépria tinha status.

c) O comércio, principal responsavel pela ascensao dessa nova classe social.

d) O governo, que intervém decisivamente na sociedade com seus projetos sociais.



QUESTAON°2

Assinale a opgao que contém, no texto |, elementos associados por Artur Xexéo ao gosto, habitos, necessidades
ou desejo de consumo exclusivos da classe C.

a) Concurso publico e sertanejo universitario.

b) Sanduiche de queijo com suco de laranja e crédito.
c) Empreendedorismo e novela.

d) Filme dublado e TV de plasma.

QUESTAON°3

Realizando-se uma leitura atenta da crénica de Artur Xexéo (texto I), conclui-se que a ironia foi uma estratégia
muito explorada na sua argumentagéao. O trecho que mais evidencia esse tomirbnico nas palavras do cronista é:

a) “Anova classe média virou objeto de pesquisa de tudo aqui no Brasil.” (linha 21)

b) “Cresci aprendendo que profissao para valer era engenheiro, médico ou advogado.” (linhas 13-14)
¢) “Sejam bem-vindos ao paraiso dos que ganham entre R$1.200,00 e R$5.174,00 por ano.” (linha 27)
d) “Assisti as novelas de Ivany Ribeiro em versao original.” (linhas 30-31)

TEXTOII
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CLASSE MEDIA NEGRA NO BRASIL: NEGROS EM ASCENSAO SOCIAL

Roséangela Rosa Praxedes

O estudo da mobilidade social ascendente da populagao brasileira, em particular o aumento apontado
por diferentes estudos demograficos das classes médias em relagdo aos demais segmentos populacionais,
leva-nos a uma reflexao sobre as desvantagens raciais relacionadas a ascensao social de ndo-brancos. (...)

Embora a classe média tenha crescido em termos relativos e absolutos, entre a populagao negra, esse
crescimento foi significativamente menor. Segundo dados do IPEA, a quantidade de negros pertencentes a
classe média ainda é muito pequena. Apesar disso, a classe média negra das capitais brasileiras teve um
crescimento relativo de 10% entre os anos de 1992 e 1999, chegando ao patamar de um tergo da classe
média brasileira. (...)

Para a populacdo negra de classe média, a superacgao dos esteredtipos vinculados a cor (admitindo-se
que os negros se encontram muito frequentemente realizando atividades desprestigiadas socialmente)
constitui-se um problema que podemos associar a uma redefinicao da prépria identidade negra. Como se
nao fossem suficientes as dificuldades de uma recente transicdo do pais de economia agricola para
economia urbana industrial e de servi¢os, ha, ainda, o peso da heranca deixada pelo longo periodo de
escravidao no pais, que influencia o racismo a que os negros ainda sdo submetidos.

Nesse sentido é que os afro-descendentes se empenham para a aquisicao de certos simbolos que
garantam sua distingdo em relagéo ao restante dos afro-descendentes pertencentes as camadas populares,
como a posse de um diploma universitario, o exercicio de um trabalho ndo manual e o cultivo de algumas
praticas de consumo que envolve diferengas no tamanho das residéncias, no modelo e ano do automovel
adquirido, no numero de empregados domésticos e no modo de vestir.

A ascensao social da populagao negra tem como maior obstaculo a discriminagao racial existente em
nossa sociedade. Ao incorporar uma representacao do espago social como um espaco em que é possivel a
ascensao social, os cidadaos negros de classe média muitas vezes relevam o fato de o racismo existente na
sociedade brasileira tornar suas perspectivas de futuro frustradas, o que corresponde a reconhecermos que
um conjunto de possibilidades teoricamente existentes, na pratica, podem se tornar invidveis para um negro
no Brasil, limitando efetivamente o campo de suas possibilidades, ja que nem sempre o capital cultural
acumulado pelos negros pode ser convertido em uma posigéo social correspondente.

(Revista Espago Académico. Ano Il, N°. 20, Janeiro/2003.
Disponivel em: http://www.espacoacademico.com.br/020/20rpraxedes.htm)



QUESTAON°4
Da leitura do texto Il, pode-se inferir que, para o autor, a ascenséo dos afro-descendentes para a classe média:

a) nao apresenta obstaculos se o0 negro adquirir qualificagao.
b) segue os mesmos percalgos de um cidadao branco.

c) depende, exclusivamente, do seu preparo intelectual.

d) nem sempre se coaduna com sua formagao cultural.

QUESTAON°®5

No fragmento “O estudo da mobilidade social ascendente da populacao brasileira, em particular o aumento
apontado por diferentes estudos demograficos das classes médias...” (texto I, linhas 01-02), as palavras em
destaque possuem, respectivamente, os seguintes sentidos:

a) mudanga; crescente; especial.

b) movimentagéao; crescente; comum.
c) alteracao; anterior; especial.

d) mudanca; importante; segredo.

QUESTAON°6

O pronome relativo € um conectivo muito importante na coeséao textual, visto que evita a repeticdo desnecessaria
de palavras num texto. No trecho “(...) o peso da heranga deixada pelo longo periodo de escravidao no pais, que
influencia o racismo a qgue os negros ainda séo submetidos.” (texto Il, linhas 13-14), os termos representados
pelos pronomes relativos destacados sao respectivamente:

a) escravidao no pais/racismo.
b) heranga/ pais.
c)opesodaheranga/racismo.
d) heranga/escravidao.

QUESTAON°7

“Embora a classe média tenha crescido em termos relativos e absolutos, entre a populagdo negra, esse
crescimento foi significativamente menor.” (texto I, linhas 04-05)

Leia a reformulacdo do periodo acima nas opgdes a seguir e assinale aquela em que a construgéo
coordenativa apresenta significagdo semelhante.

a) Ainda que a classe média tenha crescido em termos relativos e absolutos, entre a populagédo negra, esse
crescimento foi significativamente menor.
b) Malgrado o crescimento da classe média em termos relativos e absolutos, entre a populagdo negra, esse
crescimento foi significativamente menor.
c) A classe média vem crescendo em termos relativos e absolutos, no entanto, entre a populagéo negra, esse
crescimento foi significativamente menor.
d) A classe média vem crescendo em termos relativos e absolutos, portanto, entre a populagcédo negra, esse
crescimento foi significativamente menor.

TEXTOII
LAMA
Mauro Duarte

Pelo curto tempo que vocé sumiu
Nota-se aparentemente que vocé subiu
Mas o que eu soube ao seu respeito
Me entristeceu ouvi dizer

05 Que pra subir vocé desceu, vocé desceu
Todo mundo quer subir



Aconcepcéao davida admite
Ainda mais quando a subida
Tem o céu como limite
10 Porisso ndo adianta estar no mais alto degrau da fama
Com amoraltoda enterrada nalama

(Clara Nunes. O canto das trés ragas. EMI-Odeon, 1976)

QUESTAON°8

Considerando o texto lll, podemos afirmar que a voz enunciadora qualifica a subida na vida de seu interlocutor
como:

a) um sucesso, gragas ao empenho pessoal do sujeito.

b) uma decepcao, devido ao caraterimoral da ascensao.
c)umasurpresa, por causa de toda fama adquirida.

d) uma banalidade, pois foi algo provocado pelo curso natural da vida.

QUESTAON°9

A produgao de um texto poético resulta de uma criteriosa selegao vocabular. No texto Ill, trabalhou-se com dois
campos semanticos: subir X descer. Relacionando-se esses verbos a substantivos, de acordo com esse texto, a
Unica associagao coerente é:

a) subir: lama, limite.

b) descer: limite, degrau.
C) subir. fama, moral.

d) descer:lama, moral.

QUESTAON°10

O texto “Lama” (texto Ill) pertence ao género letra de musica, por isso foi escrito em versos. Analisando-os
atentamente, pode-se observar que neles ha, predominantemente, dois modos de organizagao textual, que s&o
respectivamente:

a) o narrativo e o argumentativo.
b) o descritivo e o narrativo.

c) odissertativo e o injuntivo.

d) o narrativo e o descritivo.



CIENCIAS DANATUREZA, MATEMATICAE SUAS TECNOLOGIAS

QUESTAON°11

Lucas deve comprar exatamente 75 latas de refrigerante para a sua festa de aniversario. O mercado préximo a
sua casa oferece pacotes com seis latas por R$ 13,00 e latas vendidas separadamente por R$ 2,40 a unidade.
Pergunta-se: qual a despesa minima, em reais, de Lucas na compra das 75 latas?

a) 163,20
b) 169,00
¢) 156,00
d) 156,20

QUESTAON°12

Considerando que na figura ao lado, o quadrado ABDE e o tridngulo isésceles BCD
(BC=CD) tém o mesmo perimetro e que o poligono ABCDE tem 72cm de perimetro, qual
éamedidade BC?

a)15,5cm
b) 16cm
c)17,4cm
d)18cm

QUESTAON°13

Qual é a soma dos nove primeiros numeros naturais primos?
a)87

b) 89

c)93
d) 100

QUESTAON°14

Em uma parede retangular de 12m de comprimento coloca-se
um portao quadrado, deixando-se 3m a esquerda e 6m a direita.
Aérea da parede ao redor do portédo é 39m’ (figura ao lado). Qual
€ aalturada parede?

a)3m
b)3,9m
c)4m
d)5m

QUESTAON°15

Manuela desenha os seis vértices de um hexagono regular (figura ao lado) e une L e
alguns dos seis pontos com segmentos de reta para obter uma figura geométrica.
Essafigura ndo é seguramente um

a) retangulo

b)trapézio

¢)quadrado

d) tridngulo equilatero ® [



QUESTAON°16 A

O grafico ao lado mostra a distancia percorrida e o tempo  Distancia
utilizado em provas de atletismo efetuadas por quatro alunos.

Quem foi 0 mais rapido ? ® Daniel

a)Alice ® Carlos

b) Beatriz & Bagiis

c) Carlos -

d) Daniel ice
Tempo -

QUESTAON°17

Depois de dois anos e meio sem aumento salarial, finalmente uma categoria de trabalhadores recebeu seu
primeiro salario com reajuste de 20% sobre o salario bruto. Suponha que o aumento de pregos nesse periodo de
tempo foide 25%.

Considerando nos célculos apenas o salario bruto, a perda no poder de compra dessa categoria no instante do
recebimento do primeiro salario em relagao ao inicio do periodo citado é de?

a)2,5%
b)3,2%
c)4%
d) 5%

QUESTAON°18
O Unico par de nimeros naturais m e n que satisfaz aigualdade m?—n*=17 é tal que

a)seuprodutoé 72
b)suasomaé 18
c)seuquociente é 17
d) suadiferenca é 2

QUESTAON°19

3 ~ . 1 1 1 1
Qual éovalordaexpressdonumérica —+ —+—+——7?

50 500 5000
a)0,2222
b)0,2323
c)0,2332
d)0,3222

QUESTAON°20

Carol pretende preparar um enorme bolo. Sua receita, entre outros ingredientes, leva 500g de trigo, 300g de
chocolate e 150g de agucar. Sabendo que Carol usara 2,5kg de trigo na receita, quanto devera usar de chocolate
e agucar, respectivamente?

a) 1kge 400g

b) 1,5kg e 750¢g
c) 1,5kge 800g
d) 1,6kg e 800g



QUESTAO 21

Os diversos processos de separagao existentes sdo de grande importancia social e econémica. A partir deles,
podem-se fazer andlises sanguineas, obter derivados de petroleo, produzir bebidas alcodlicas entre outras
coisas. Alguns processos de separagdo estdo mencionados na coluna da esquerda. Faga a associacao entre
cada mistura (coluna da direita) que pode ser separada por um processo mencionado.

1- | Dissolugao fracionada. - Mistura homogénea contendo etanol e éter.

2- | Catagao. - Agua de esgoto contendo particulas insoluveis.

3- | Destilagao fracionada. llI- | Amostra contendo sal de cozinha e p6 de marmore.
4- | Decantacao. IV- | Amostra contendo serragem e chumbo em pé.

a)l=>1/11-3/11-2/1V—4.
b) =1/l = inviavel’/lll =4 /1V —2.
c)l=4/11-1/11-2/IV-3.
d)1-=3/11->4/1Il->1/1V - inviavel”.

QUESTAON°22

Considere as informagbes, mostradas abaixo, a respeito de trés elementos genericamente representados pelas
letras A, B e C. Com base nas informagdes, identifique a alternativa que apresenta a distribuicao eletrénica, em
subniveis de energia, do atomo C.

» O elementoAapresenta nimero atdbmico 26 e nimero de massa 56.

» OelementoAéisétono do elemento B.

> O elemento B é isdbaro do elemento C e isoeletrdnico do ion C*. O elemento B apresenta numero de
massa 58.

a)1s’ 2s’ 2p° 3s® 3p° 4s® 3d°
b)1s® 2s® 2p° 35’ 3p° 4s® 3d°
c)1s® 2s” 2p° 3s® 3p° 4s” 3d"
d)1s® 2s” 2p° 3s® 3p° 4s® 3d"°4p° 5s” 4d"° 5p° 6s°

QUESTAON°23

As informacgdes fisicas e quimicas dos elementos foram essenciais para a construcdo das tabelas de
classificagéo periddicas ao longo dos tempos, pelo agrupamento de elementos com propriedades semelhantes. A
seguir, sdo apresentadas algumas caracteristicas de um elemento genericamente representado pela letra X.

I- E um elemento representativo.
IlI- Forma com o enxofre um composto de férmula XS.
IlI- O elemento X nao apresenta subnivel p na camada de valéncia.

Considerando seus conhecimentos sobre as classificagdes periddicas dos elementos, identifique o grupo a que
pertence o elemento X.

a) metal alcalino

b) metal alcalino-terroso
c)familia 2B

d) calcogénio



O texto abaixo é um pequeno resumo do trabalho de Sir Isaac Newton (1643-1727) e refere-se as questoes
deFisica.

SirIsaac Newton foi um cientista inglés, mais reconhecido como fisico e matematico, embora tenha sido
também astrénomo, alquimista, fildsofo natural e te6logo.

Devido a peste negra, em 1666, Newton retorna a casa de sua mae e, neste ano de retiro, constréi suas
quatro principais descobertas: o Teorema Binomial, o Calculo, a Lei da Gravitagdo Universal e a natureza das
cores.

Foi Newton quem primeiro observou o espectro visivel que se pode obter pela decomposicéo da luz
solar ao incidir sobre uma das faces de um prisma triangular transparente (ou outro meio de refragéo ou de
difragdo), atravessando-o e projetando-se sobre um meio ou um anteparo branco, fenbmeno este conhecido
como dispersao daluz branca.

No artigo "Nova teoria sobre luz e cores" (1672) e no livro Optica (1704) Newton discutiu implicitamente
a natureza fisica da luz, fornecendo alguns argumentos a favor da materialidade da luz (Teoria corpuscular da
luz).

Construiu o primeiro telescopio de reflexdo em 1668.

Em 1687 publica Philosophiae Naturalis Principia Mathematica (Principios matematicos da filosofia
natural), em trés volumes, obra na qual enunciou a lei da gravitagao universal generalizando e ampliando o
trabalho de Kepler. Nesta obra descreve, além das trés leis de Newton, que fundamentam a mecanica classica, o
movimento dos corpos em meios resistentes, vibragdes isotérmicas, velocidade do som, densidade do ar, queda
dos corpos na atmosfera, pressao atmosférica, resumindo suas descobertas.

O trabalho de Newton é atemporal e um dos alicerces da Mecanica Classica tal como a conhecemos.

QUESTAON°24

De acordo com as leis do movimento de Newton a atragdo gravitacional da Terra confere peso aos objetos
fazendo com que caiam quando s&o soltos no ar (como a atragéo € mutua, a Terra também se move em diregao
aos objetos, mas apenas por uma infima fracao).

Sendo o peso de um corpo, na Terra, de 360 N, qual sera este peso, na Lua, onde a aceleragéo da gravidade é um
sexto da aceleragdo da gravidade na Terra?

a)60 N.

b) 120 N.
c)180N.
d)360N.

QUESTAON°25

A segunda lei de Newton, também chamada de principio fundamental da dindmica, afirma que “a mudanca de
movimento é proporcional a forca motora imprimida, e é produzida na diregao de linha reta na qual aquela forga é
imprimida”.,

Um automoével de 750 kg trafega em uma pista plana e horizontal com velocidade de 72 km/h, mantida constante.
Em determinado momento o motorista acelera, de forma constante, durante 10 segundos, até atingir velocidade
de 108 km/h.

Considerando todos os atritos despreziveis, determine a forga motora imprimida por este motor, durante a
aceleracgao.

a)750N.
b) 1500 N.
c) 2250 N.
d)2700N.



QUESTAON°26

|
O telescopio newtoniano, diferentemente do |I \B

telescopio que utiliza apenas lentes de i _
. . A Lo =
aumento para aproximar as imagens, usa um _ ____d____——f‘iI

espelho esférico (ou parabdlico para captar a J '.I_r'____,_,-—f——’_ "

luz). A imagem refletida pelo espelho é

L —
captada por uma lente objetiva, que é IC
responsavel pelo foco. =
A figura abaixo é uma representagdo do l W Clsnarvior

telescopio newtoniano. Os elementos 6ticos
indicados porA, B e C séo, respectivamente,

a) um espelho concavo, um espelho plano e umalente convergente.
b) uma lente convergente, um espelho plano e um espelho convexo.
c)um espelho plano, uma lente divergente e um espelho céncavo.

d) um espelho plano, um espelho cdncavo e uma lente convergente.

QUESTAON°27

A dispersao é um fendmeno 6ptico que ocorre em razdo da dependéncia da velocidade da onda com a sua
frequéncia. Quando a luz se propaga e muda de um meio para outro de desigual densidade, as ondas de
diferentes frequéncias tomam diversos angulos narefragao. Em geral, quando a densidade de um meio aumenta,
o seu indice de refragao também aumenta.

Um feixe de luz monocromatica na cor vermelha propaga-se, em um meio material, com frequéncia de 4,00 x 10"
Hz e velocidade igual a 2,50 x 10° m/s.

Sendo a velocidade da luz no vacuo igual a 3,00 x 10° m/s, determine o indice de refragédo do meio material e o
comprimento da onda de luz monocromatica na cor vermelha ao propagar-se neste meio, respectivamente.

a)0,83e1,60x10"m.
b)1,20€1,60x 10" m.
c)0,83e6,25x 10" m.
d)1,20e6,25x 10" m.

QUESTAON°28

...0 geodlogo Leziro Marques Silva, da Universidade de Sdo Judas Tadeu, em S&o Paulo, investigou a situagédo de
600 cemitérios do pais (75% municipais e 25% particulares) e constatou que de 15% a 20% deles apresentam
contaminagao do subsolo pelo necrochorume, liquido formado quando os corpos se decompdem. Cerca de 60%
dos casos foram observados em cemitérios municipais. A contaminagdo é detectada por analises fisicas,
quimicas e bacteriolégicas de amostras de agua do lengol freatico sob os cemitérios ou em suas proximidades...
...0 necrochorume é o principal responséavel pela poluigdo ambiental causada pelos cemitérios. E um liquido
viscoso, de cor castanho-acinzentada, com 60% de agua, 30% de sais minerais e 10% de substancias organicas
degradaveis. Apresenta variado grau de patogenicidade, por causa da presenga de virus, bactérias e outros
agentes causadores de doencas. Cada quilo de massa corpérea do cadaver gera 0,6 litro de necrochorume....

Fonte: Costa Silva, R. W. e Malagutti Filho, W. Cemitérios, Fontes Potenciais de Contaminagao.
Revista Ciéncia Hoje, setembro de 2009, v. 44, n.263, p.24-9. (adaptado)

A contaminagao do solo e, consequentemente, do lencol freatico depende de varios fatores, tais como a
permeabilidade, retengéo de particulas e a distancia do corpo d'agua. Dentre as alternativas abaixo, qual seria o
procedimento adequado para evitar, com eficacia, a contaminagao do lencol freatico?

a) Utilizagdo de madeira impermeabilizada na construgao dos caixdes.

b) Concretagem das sepulturas e posterior selagem da tumba.

c)Uso de antibioticos na preparagao dos corpos, evitando a putrefagéao.

d) Construgao de uma mantaimpermeavel antes da implantagdo do cemitério.
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QUESTAON°29
Vacina contra HPV para homens

...A Agéncia Nacional de Vigilancia Sanitaria aprovou a vacinagéo contra o HPV de meninos e de homens, entre
9 e 26 anos. A vacina ainda ndo esta disponivel para a rede publica... Protege contra o HPV dos tipos 6, 11, 16 e
18. Otipo 16 € o mais associado ao cancer de boca, cuja incidéncia aumentou no Brasil.

Fonte: Revista Planeta, Jul/2011, Ano 39, Edi¢do 466

A forma de imunizagdo mencionada acima para a doenca sexualmente transmissivel denomina-se ativa
artificial. Aesse respeito, podemos afirmar que

a)emgeral, tem a fungéo curativa.

b) injeta no organismo bactéria atenuada que possa ser identificada como antigeno.
c¢) injeta no organismo virus atenuado que possa ser reconhecido como antigeno.
d) inocula no individuo certa quantidade de anticorpos.

QUESTAON°30

09/08/2011 -10h18
Brasileiros fazem mais cirurgias de redugao de estémago

Junto com o aumento da obesidade no Brasil, a realizagdo de procedimentos de reducao de estémago — as
cirurgias bariatricas — tem registrado um crescimento exponencial no pais, com um aumento de 275% nos ultimos
sete anos. ...

... Acirurgia é indicada para pacientes com IMC (indice de Massa Corpoérea) acima de 35 ou 40, quando ha
presenga de outras doengas associadas a obesidade. O procedimento extirpa uma parte do esttmago ou do
intestino e ainda pode recorrer a intervengbes no aparelho digestivo (no Brasil, sdo aprovadas quatro
modalidades cirurgicas)....

Fonte:http://www1.folha.uol.com.br/bbc/956672-brasileiros-fazem-mais-cirurgias-de-reducao-de-estomago.shtml,
acesso em 21/09/2012 (adaptado)

Com a retirada ou obstrugdo de uma parte do estdbmago e a fixagdo do intestino delgado numa regido mais
anterior deste 6rgéo, podemos concluir que

a) ocorre 0 emagrecimento, pois nao ocorre absorgao do alimento no estbmago.

b) o trajeto do alimento fica mais curto, reduzindo a absor¢ao de agucares, causando o emagrecimento.
¢)oindividuo alimenta-se menos por ter um espago menor no estbmago e acaba emagrecendo.

d) haredugao da digestao de proteinas e gorduras, levando a uma perda de peso.
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CIENCIAS HUMANAS E SUAS TECNOLOGIAS

QUESTAON° 31

O processo de centralizagao do poder iniciado ainda no século Xl, com a formacédo das monarquias nacionais
desembocou, na ldade Moderna, na constituicio de monarquias de carater absolutistas. Nesta forma de
organizagao politica, o rei detinha a totalidade do poder confundindo-se com o préprio Estado.

Entre arelagdo do Rei com a sociedade a fungcdo do monarca era:

a) Buscar o bem geral que esta acima dos interesses individuais como afirma Maquiavel (1469 — 1527).

b) Confiar na bondade humana unico caminho para se chegar ao bem estar coletivo em consonancia com o
pensamento de Hobbes (1588-1679).

c) Valer-se da teoria do Direito Divino de Bossuet (1627 — 1704) tornando-se um ser sagrado semelhante a Deus.
d) Promover a conciliagéo religiosa entre as diversas facgdes como fez Henrique V111 (1509-1547) na Inglaterra.

QUESTAON°32

O regimento Tomé de Souza de 1548 tentava corrigir os rumos da colonizagao portuguesa no Brasil com a criagcao
do Governo Geral. Essa medida acelerou o desenvolvimento econémico de algumas regides do Brasil e sua
ocupagao.

Entre as tarefas destinadas ao Governador Geral estavam:

a)Asubstituicdo dos Capitaes Donatarios por auxiliares como o Provedor-mor e o Capitdo-mor

b) Centralizar a administragéo colonial promovendo a melhor exploracao do territério.

c) Distribuir o poder entre as camaras municipais tipicas das coldnias de povoamento norte-americanas.
d) Dinamizar o pacto colonial ampliando as atividades comerciais brasileiras com outros paises da Europa.

QUESTAON°33

Durante o periodo colonial prevaleceu um modelo de sociedade conhecido como Patriarcal. Tal regime permitia
que as relagdes entre senhores e escravos nao se caracterizassem somente pela violéncia, mas também por
uma cordialidade que disfargava uma relagdo de poder muito mais complexa. A partir do afirmado podemos dizer
que uma das caracteristicas desse modelo foi:

a)Aconvivéncia igualitaria entre brancos e negros dentro dos engenhos.

b) A completa submisséo entre os negros da senzala em relagéo aos negros da casa grande.
c)Amanutencao do poder do branco sobre o negro apesar da cordialidade.

d) Aformagéo de umarelagdo democratica apesar da escravidao.

QUESTAON° 34

As reformas religiosas do século XVI ocorreram em diferentes lugares e com algumas caracteristicas préprias.
Houve tanto um movimento com varias tendéncias protestantes quanto um movimento catdlico. E possivel fazer
a seguinte relagao entre as seguintes liderancgas religiosas e os movimentos dos quais participaram.

1) Calvino ( ) Reformador alem&o que acreditava na salvagéo pela fé
I1) Henrique VI ( )Acreditava nateoria da predestinagao
Il) Inacio de Loyola ( )Reique estabeleceu algreja Anglicana
IV) Lutero ( ) Padre que crioua Companhia de Jesus (jesuitas)
a)l, 1, llelV
b)L Il lelV
c)Iv I, lllell
d)Iv,1,llelll
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QUESTAON°35

Uma das caracteristicas atribuidas as politicas mercantilistas adotadas por muitas monarquias européias era a
preocupagao em acumular ouro e prata. Também conhecida como “metalismo”, essa acumulagao podia se dar
através da exploragdo de minas de metais preciosos nas colénias ou através da (do):

a) existéncia de uma politica liberal, sem a cobranga de taxas de importagao;
b) cobranga de indulgéncias, como ocorreu na Inglaterra anglicana;

c) manutengéo de uma balanga comercial favoravel;

d) controle dos gastos da nobreza e do clero, que pagavam mais impostos.

QUESTAON°36

Mé&e, quando vocé
era pequena, o ambiente
era inteiro, ou ja era

“meio ambiente”?

No contexto das relagdes entre a sociedade e a natureza, sdo muitos os impactos que as atividades econémicas
podem provocar sobre o ambiente. No entanto, algumas sdo menos impactantes que outras. Neste contexto,
analise as proposi¢des a seguir:

| — Apesar do impacto ambiental provocado pela construgao de uma usina hidrelétrica, sua grande vantagem é
utilizar uma fonte de energia renovavel.

Il — Aproducéo de energia edlica ndo é uma atividade poluente, mas sua utilizagédo ainda é invidvel devido ao alto
custo da fonte energética que utiliza.

Il — A mineragao é uma atividade econémica de baixo impacto ambiental pois, ao lidar com a retirada de
elementos quimicos presentes nas rochas e minerais, contribui para descontaminagéo do solo e do subsolo.

IV — Na medida em que ndo usa produtos quimicos como o faz grande parte das industrias, a agropecuaria é
considerada uma atividade econémica que nao provoca danos ao meio-ambiente.

Marque a opgao que apresenta a(s) afirmativa(s) INCORRETA(S):
a)lelVv
b)Il, eV

c)llelll
d)apenasalV
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QUESTAO N° 37

“ QUASE 20 MILHOES DE PESSOAS MIGRARAM EM 2007; MIGRANTES POR REGIAO (%)
MAIS DA METADE ERAM NORDESTINOS

I
Quase 20 milhdes de pessoas migraram entre as
grandes regides do Brasil em 2007, segundo a Sintese de
Indicadores Sociais 2008, divulgada pelo IBGE (Instituto
Brasileiro de Geografia e Estatistica) nesta quarta-feira (24). M m
Mais da metade dos migrantes eram nordestinos (53,5%),
que foram, em sua maioria, morar no Sudeste (66,7%), 1 Z 3 4 5

seguidos por aqueles que nasceram no Sudeste (20%) e, 1 SUDESTE 4 5UL
também majoritariamente, foram morar no Centro-Oeste 2 CENTRO-DESTE & WORDESTE
(36%), atraidos pelo crescimento da regiéo. 3 NORTE

A reportagem acima se insere no contexto da abertura das fronteiras econdémicas na Regido Centro-Oeste
desencadeada na segunda metade do século XX . Como aspectos marcantes desse processo aponta-se.

| - Aexpanséo da agricultura e da pecuaria promoveu a expropriagdo dos pequenos € médios proprietarios em
favor de grandes latifundiarios e grupos empresariais, transformando o Centro Oeste numa das regides
brasileiras de grande concentragéo fundiaria.

Il - O processo de ocupacado do Centro Oeste tem sido ambientalmente mais equilibrado do que o ocorrido no
restante do pais, fato comprovado pelo baixo nivel de degradagéo do cerrado naregiao.

Il - No inicio da intensificagdo da ocupacao da regido deflagrada na segunda metade do século XX predominava
uma agropecuaria tradicional onde se cultivavam produtos de base alimentar e utilizava-se mao de obra familiar.
Iv - Apesar da intensa migragao, as cidades da regido ndo apresentam problemas urbanos tipicos das cidades
brasileiras atingidas por forte crescimento populacional pois a maior parte da populagao ativa esta empregada
no setor primario.

Marque a opgao que apresenta a(s) afirmativa(s) incorreta(s):

a)l,Il,llelV
b)l,lllelv
c)lelll
d)llelV

QUESTAON°38

De acordo com as projegdes das Nagdes Unidas, o continente africano devera ter um aumento de 60% da sua
populagdo absoluta entre 2010 e 2050, com a populag¢ao urbana triplicando no mesmo periodo.

Arespeito da populacao africana e de sua evolugéo, podemos afirmar que:

a) tem surgido no continente um grande numero de megacidades, o que é comum em outros continentes da
periferia do capitalismo;

b) se tem verificado uma concentragéo populacional quase sempre em uma cidade, a chamada “cidade global”;

c) ocorreu um intenso fluxo imagratério internacional para o continente, partindo de diferentes regides do planeta.
d) a preocupagao com o desenvolvimento sustentavel tem garantido um crescimento populacional sem grandes
impactos ambientais.
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QUESTAON°39

Aatividade industrial dos Estados Unidos é de grande importancia; responde por cerca de 23% da produgao total
da industria mundial. Essa produgao industrial teve papel de grande importancia nas modificagbes do espago
norte-americano.

Assinale a opc¢ao que apresenta uma afirmativa CORRETA sobre a dindmica industrial dos Estados Unidos.

a) A atividade industrial foi iniciada na Costa do Pacifico, em razdo do aproveitamento de condi¢des naturais e
histéricas favoraveis ao seu desenvolvimento.

b) O nordeste dos Estados Unidos vem aumentando de forma expressiva sua participagao na produgao industrial
norte-americana.

c) O crescimento da atividade industrial da costa oeste resultou da instalagdo de um forte setor siderurgico,
aproveitando os recursos minerais encontrados naregiéo,

d) A descoberta e exploragdo de imensas reservas de petréleo, sobretudo no Texas e no Golfo do México
favoreceram o crescimento industrial do sul.

QUESTAON°40

O estado da Flérida localiza-se nhuma regido do globo com intensa ocorréncia de furacées que se originam
geralmente no Oceano Atlantico, dirigem-se para o Golfo do México ou atingem diretamente os estados do sul
dos EUA. A produgéo de laranja da Flérida é afetada por esse fenbmeno que provoca prejuizos que podem se
estender por mais de uma safra e influenciar a oferta e os pre¢os do suco de laranja ao redor do mundo.

A situacdo descrita acima nos permite perceber que, apesar do grande desenvolvimento tecnoldgico, o clima
ainda exerce uma grande influéncia sobre as atividades humanas. Sobre a dindmica climética no planeta é
CORRETO afirmar que

a) as baixas latitudes da zona intertropical permitem que esta seja a Unica regido da terra onde n&o ocorrem tipos
climaticos com caracteristicas de aridez ou com temperaturas abaixo de 0° .

b) devido a baixa umidade atmosférica os desertos quentes apresentam baixa amplitude térmica diaria.

c) a diferenca no ritmo de aquecimento entre a terra e as grandes massas de agua faz com que os climas das
regides interioranas apresentem maior amplitude térmica do que os das regides litoraneas.

d) as elevadas latitudes das zonas polares e subpolares determinam médias térmicas muito baixas e,
consequentemente, ainexisténcia de vida vegetal em toda a a extensao das mesmas.
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